
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Anton Friesen, Armin-Paulus 
Hampel, Dr. Roland Hartwig, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/16649 –

Informationsveranstaltungen des Auswärtigen Amts

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Unter dem Motto „Außenpolitik Live“ veranstaltet das Auswärtige Amt 
deutschlandweit verschiedene Formate, um über aktuelle Themen der Außen-
politik öffentlich zu diskutieren. Hierbei tauschen sich interessierte Bürger mit 
Vertretern des Auswärtigen Amts aus. Jene Gespräche finden beispielsweise 
im Rahmen der Veranstaltung „Open Situation Rooms“ (OSR) oder von „Dip-
lomaten im Dialog“ statt (www.auswaertiges-amt.de/de/aamt/aussenpolitik
live).

1. Wie viele Veranstaltungen des Formates „Open Situation Room“ wurden
bislang vom Auswärtigen Amt zu welchen Themen, an welchen Orten
durchgeführt (www.auswaertiges-amt.de/de/aamt/aussenpolitiklive/02-ope
n-situation-room)?

Seit 2015 wurden 15 „Open Situation Rooms“ (OSR) vom oder mit dem Aus-
wärtigen Amt veranstaltet. Zu den Themen und Veranstaltungsorten wird auf 
Anlage 1 verwiesen.

a) Welche Kosten sind im Zuge der OSR-Veranstaltungen angefallen
(bitte nach Veranstaltung, Haushaltstitel und Kosten – Soll/Ist – auf-
schlüsseln)?

Die Kosten der Veranstaltungen umfassen Catering, Technik, Moderation und 
Werbung. Zu den Kosten der einzelnen Veranstaltungen wird auf Anlage 1 ver-
wiesen.

b) Wie viele Besucher nahmen schätzungsweise nach Kenntnis der
Bundesregierung an den OSR-Veranstaltungen teil?

OSR werden jeweils mit zwischen 35 und 50 Teilnehmenden durchgeführt.
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c) Welche Veranstaltungen plant die Bundesregierung im OSR-Format zu
welchen Themen, an welchen Terminen, an welchen Orten durchzu-
führen?

Geplant sind bereits ein OSR zum Thema Europa im Mai 2020 im Rahmen der 
jährlichen Konferenz der Leiterinnen und Leiter der Auslandsvertretungen und 
ein OSR zu Digitalisierung in der Außenpolitik im Juni 2020. Derzeit ist die 
Planung für das Jahr 2020 noch nicht abgeschlossen. OSR werden häufig auch 
in direkter Reaktion auf aktuelle außenpolitische Fragestellungen durchgeführt.

2. Wie viele Veranstaltungen des Formates „Diplomaten im Dialog“ wurden
bislang vom Auswärtigen Amt zu welchen Themen, an welchen Orten
durchgeführt (www.auswaertiges-amt.de/de/aamt/aussenpolitiklive/03-dip
lomaten-im-dialog)?

Seit Oktober 2016 wurden vom Auswärtigen Amt und durch das vom Auswär-
tigen Amt beauftragte Institut für Auslandsbeziehungen (ifa) 89 Veranstaltun-
gen durchgeführt. Zu den Themen und Veranstaltungsorten wird auf Anlage 2 
verwiesen.

a) Welche Kosten sind im Zuge der Veranstaltungen „Diplomaten im Di-
alog“ angefallen (bitte nach Veranstaltung, Haushaltstitel und Kosten –
Soll/Ist – aufschlüsseln)?

Die Kosten der Veranstaltungen können Kosten für Catering, Raummiete, Mo-
deration und Werbung enthalten. Zu den Kosten der einzelnen Veranstaltungen 
wird auf Anlage 2 verwiesen.

b) Welche Veranstaltungen plant die Bundesregierung in jenem Format
zu welchen Themen, an welchen Terminen, an welchen Orten durch-
zuführen?

Die Veranstaltungen des Formats „Diplomaten im Dialog“ für das Jahr 2020 
befinden sich aktuell in der Planungsphase. Es ist beabsichtigt, bundesweit 
mindestens ein Dutzend Veranstaltungen unter dem Titel „Dein Date mit Euro-
pa“ durchzuführen.

c) Wie viele Besucher nahmen schätzungsweise nach Kenntnis der
Bundesregierung an jenen Veranstaltungen teil?

Die Teilnehmerzahlen bei den einzelnen Dialogveranstaltungen lagen bisher 
zwischen 25 und 235 Personen.
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Anlage 1 zu den Fragen 1 und 1a
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Anlage 2 zu den Fragen 2 und 2a
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